

ными возможностями сбережения (накопления). Между тем выход из тупика лежит именно в этой плоскости. Должна быть разработана и принята общенациональная программа ускоренного обновления основного капитала (основных фондов).

Такая программа, на мой взгляд, должна содержать следующие шаги. Во-первых, ускоренный вывод из эксплуатации производственных мощностей, процент физического износа которых превышает или равен 90 %. Следующим шагом должен стать вывод из эксплуатации тех мощностей, износ которых превысил 80 %. При этом, естественно, много внимания следует уделить трудоустройству высвободившихся работников.

Второе - необходимо создать не просто свободные экономические зоны (СЭЗ), такие, какие созданы в настоящее время, а экономические зоны, сориенти-

рованные именно на ускоренные инновации. Могу предложить рабочее название - территория ускоренных инноваций (ТУИ). Такими территориями должны быть, в первую очередь объявлены индустриальные города Донбасса и всей Восточной Украины, ведь именно здесь сосредоточено наибольшее количество изношенных производственных мощностей.

Средства, направленные на обновление основных фондов, должны быть полностью в течение не менее десяти лет освобождены от всякого налогообложения. Более того, в отдельных случаях необходимо выплачивать инвестору инновационную премию.

Только такая программа могла бы избавить нашу экономику от неминуемого превращения в затратную «черную дыру» и от неизбежного коллапса.

А.Л. ЧЕРЕДНИК,

В.Н. ИНЯКИН, канд. экон. наук,

Институт экономики промышленности НАН Украины

ОСОБЕННОСТИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ВОССТАНОВЛЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ МОЩНОСТЕЙ ДЕЙСТВУЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ

С 1990 г. в Украине значительно сократился объем производства во всех отраслях экономики. Так, объем производства в промышленности, которая является основой экономики страны, сократился с 1990 на 19999 гг. на 49% [1, с.114], в сельском хозяйстве - на 51,5% [1, с.165], объем перевозки грузов всеми видами транспорта - 76% [1, с.250].

В промышленности в наибольшей мере снизились объемы в высокотехнической отрасли - машиностроении - на 71%. В машиностроении, в настоящее

время, наименее загружены производственные мощности - на 5,8%, кузнечно-прессовых машин - на 4,5%, тракторов - на 6%, машин и оборудования для животноводства и кормопроизводства - на 4,1% [1, с. 120].

В период спада производства значительно снизился объем инвестиций в экономику, особенно в основной капитал. Вследствие этого основные производственные фонды практически не обновлялись, что привело к их физическому сокращению, моральному и физическому старению.

Еще в большей мере, чем основные фонды, сократились оборотные фонды, а большая часть тех, что еще остались у предприятий, омертвлены в дебиторской задолженности, в значительной части просроченной. Вследствие этого предприятия даже для осуществления текущей деятельности испытывают острый недостаток в оборотных средствах.

Экономический подъем, наметившийся в 2000 году потребует резкого увеличения инвестиций как в основные, так и в оборотные фонды. Собственно говоря, никакого значительного экономического роста без притока инвестиций в экономику попросту не может быть, поскольку возрождение существовавших в 1990 г. предприятий требует определенных затрат. Создание новых предприятий без инвестиций тем более невозможно.

Между тем, оценки традиционных источников инвестирования показывает, что их в стране в настоящее время совершенно недостаточно для решения задач развития. Так, около 60% предприятий промышленности в настоящее время убыточны, следовательно, собственных средств из прибыли для целей инвестирования они иметь не могут. Амортизационные отчисления сами по себе обеспечить расширенное воспроизводство не могут даже теоретически. Заемных средств для инвестирования предприятий в Украине также недостаточно вследствие слабости банковской системы. Иностранные инвестиции в страну поступают в недостаточных объемах, из них только небольшая часть направляется в основной капитал и на пополнение оборотных средств.

Без изменения существующего положения с инвестициями экономика страны обречена на стагнацию и деградацию. Следовательно, нужно либо усилить традиционные источники финансирования инвестиций, либо изыскивать новые.

Индекс физического объема инвестиций в основной капитал непрерывно снижался вплоть до 1998 г. В 1998 г. он вырос по отношению к предыдущему году на 6,1%, в 1999 г. рост составил всего 0,4%.

Инвестиции в основной капитал в 1999 г. в целом по экономике Украины составили 17552 млн. грн. [1, с. 217]. За этот же период нематериальные активы выросли на 339 млн. грн. [1, с. 70]. Из общего объема инвестиций в основной капитал средства коллективных собственников составили 4887 млн. грн., государства - 6235 млн. грн. Средства иностранных инвесторов составили всего лишь 122 млн. грн. (1%) [1, с. 218], при общем приросте иностранных инвестиций в Украине 437,2 млн. долларов США [1, с. 307].

Из государственных централизованных источников финансирования в основной капитал было инвестировано 923 млн. грн. - 8% общего объема [1, с. 218]. Всего инвестиции в основной капитал производственного назначения в 1999 г. составили 8466 млн. грн., или 72% от общего объема [1, с. 219], а в основной капитал промышленности - 45822 млн. грн. [1, с. 223].

Прибыль в 1999 г. по всей экономике Украины составила 7427 млн. грн., в том числе в промышленности - 7429 млн. грн. [1, с. 72]. При этом убыточными были 56% всех предприятий и организаций, в том числе в промышленности - 52% [1, с. 73]. Убытки составили 2114 млн. грн., в том числе в промышленности 7014 млн. грн. [1, с. 73]. Из полученной прибыли предприятия только часть могут направить на инвестиции и инновации, причем, только после уплаты всех полагающихся налогов. В сложившихся условиях резкого роста объемов прибыли и даже значительного увеличения доли прибыли, направляемой в инвестиции, ожидать не приходится без принятия радикальных мер.

Данные об объемах амортизационных отчислений по экономике Украины в последние годы в официальной статистике не приводятся, что, впрочем, не так уж и существенно, с точки зрения их нынешней роли как источника инвестиций. Дело в том, что амортизационный фонд зачастую используется не по прямому назначению. В условиях дефицита денежных средств и установленного порядка налогообложения, все средства, поступающие на расчетный счет предприятия, в первоочередном порядке используются для расчетов с бюджетом и для выплаты заработной платы. Вследствие этого по многим предприятиям, в первую очередь убыточным, амортизационные отчисления только рассчитываются, реально же их не существует, и по назначению они вообще не используются.

Кроме того, сложившаяся практика амортизации основных фондов имеет и другие существенные недостатки. Во-первых, в результате многочисленных индексаций балансовая стоимость основных фондов сильно деформирована и не отвечает реалиям. Во-вторых, нормы амортизационных отчислений занижены и недостаточно дифференцированы, что не позволяет обеспечивать воспроизведение основных фондов необходимой структуры, даже при прочих благоприятных обстоятельствах. В-третьих, методика расчета амортизационных отчислений не отвечает уже требованиям времени, сковывает инициативу, сдерживает инновационный процесс.

Вследствие вышеизложенного без кардинальных изменений амортизационной политики этот источник финансирования инвестиций будет оставаться малозначительным. Но для коренного изменения положения дел необходимо внести существенные изменения во всю систему налогообложения и во многие другие нормативно-законодательные акты.

Таким образом, собственные средства предприятий на инвестиции за счет прибыли и амортизационных отчислений, ограничены и в обозримой перспективе не могут быть значительно увеличены.

При недостатке собственных средств предприятия могут привлечь заемные средства и средства инвесторов, в том числе и иностранных.

Иностранные инвестиции в Украину на 01.01.2000 г. составили 3,12 млрд. дол. США, их поступление в 1999 г. по сравнению с предыдущим годом снизилось. Одной из мер по привлечению иностранных инвестиций в Украину является создание специальных экономических зон (СЭЗ) и территорий приоритетного развития (ТПР), на которых применяются специальные режимы инвестиционной деятельности. Это позволило, например, предприятиям Донецкой области привлечь инвестиций по состоянию на 01.07.2000 г. 264,4 млн. дол., в том числе иностранных - 151,9 млн. дол. Однако намерение правительства ревизовать ранее принятые решения и ликвидировать некоторые СЭЗ и ТПР уже само по себе может отпугнуть инвесторов. Хотя никаких других серьезных мер по привлечению иностранных инвестиций в Украине не предпринимается. Следовательно, ожидать существенного увеличения иностранных инвестиций в обозримом будущем не приходится.

Привлечение заемных средств предприятиями ограничивает высоким уровнем процентных ставок по кредитам, что делает их недоступными для многих субъектов хозяйствования. В свою очередь, высокий уровень процентных ставок во многом определяется недостаточностью кредитных ресурсов. Совокупный капитал украинских коммерческих банков составляет всего около 1 млрд. долларов США. Активы банков также невелики, следовательно возможности по кредитованию экономики у банков незначительные.

Таким образом, все возможные на сегодня источники инвестирования в Украине не обеспечат потребности в необходимых ресурсах. Между тем, только по Донецкой области для вывода экономики на качественно новый мировой уровень потребность в инвестициях составляет 150 млрд. дол. США [2, с.19].

Возможно несколько выходов из сложившейся ситуации. Во-первых, создать условия для роста собственных средств предприятий. Например, снизить уровень налогообложения прибыли или освободить от налогообложения прибыль, направляемую на развитие производства, как это принято в некоторых развитых странах. Можно принять меры к аккумулированию на спецсчетах амортизационных средств и обеспечить их целевое использование. Однако это существенно сократит поступление средств в бюджет и приведет к росту задолженности.

Во-вторых, следует принять меры к увеличению кредитных ресурсов, сделать их доступными для предприятий. Возможности для этого имеются. В собственности физических лиц находится 10 млрд. наличных гривен. На счетах в банках население хранит только 3 млрд. грн., включая вклады в иностранной валюте. Кроме того, по различным оценкам у населения имеется на руках около 15 млрд. долларов США, а, возможно, и много больше. Банковская система, в силу различных причин, не в состоянии привлечь свободные средства населения. Кроме того, огромные денежные суммы обслуживают теневую экономику.

О возможности значительного роста инвестиций за счет внутренних источников свидетельствуют результаты анализа инвестиционных процессов в самом длительном секторе украинской экономики - малом бизнесе.

На начало 2000 г. в Украине насчитывалось по официальным данным более 197 тыс. малых предприятий с числом работающих до 50 человек, около 1 млн.

зарегистрированных частных предпринимателей, 36 тыс. фермерских хозяйств. Результаты деятельности малого предпринимательства в значительной мере скрыты в теневой экономике, поэтому их реальные размеры определить практически невозможно. Тем не менее, даже по официальным данным доля продукции малых предприятий, например, в промышленном производстве в 1998 г. достигла 2,8%, в том числе в машиностроении и металлообработке - 6,8%, в деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности - 9,8, в легкой промышленности - 11,1, в микробиологической - 11,4, полиграфической - 28,9.

Доля малых предприятий во внутреннем валовом продукте (ВВП) составила в 1998 г. 8%, в них работало по официальным данным постоянно 1,45 млн. человек - около 6% трудоспособного населения страны, а по совместительству - более 50% трудоспособного населения.

В течение 1998 г. валовой доход на одно малое предприятие вырос на 23213 грн. и достиг 273622 грн. Стоимость основных средств за год по всем малым предприятиям увеличилась на 1045,1 млн. грн., а поступление составило 2380,4 млн. грн. Оборотные средства увеличились за год на 7569,1 млн. грн. и составили на конец года 18670 млн. грн. Нематериальные активы выросли на 47,7 млн. грн. и составили 124,9 млн. грн. На 286,7 млн. грн. выросли незавершенные капитальные вложения, долгосрочные финансовые вложения увеличились на 682,6 млн. грн. Денежные средства на счетах малых предприятий увеличились за год на 128 млн. грн. [3].

Таким образом, совокупный рост средств малых предприятий за один год составил 11094,5 млрд. грн., что составляет более 70% от объема доходов государственного бюджета и только на 9% меньше общего объема инвестиций в ос-

новной капитал по всей экономике Украины. Следовательно, малые предприятия сумели обеспечить инвестирование своего развития. Возникает вопрос - из каких источников?

Балансовая прибыль по итогам 1998 г. составила 143,5 млн. грн., прибыль от реализации продукции - 762 млн. грн. Амортизационные отчисления за год составили 358,2 млн. грн. Объем полученных кредитов за год вырос на 397,8 млн. грн. [3]. Очевидно, что этих средств, даже при максимальном использовании совершенно недостаточно для покрытия сделанных инвестиций.

Возможно, малые предприятия лукавили и инвестиции осуществляли за счет затрат на производство. Наиболее удобна в этих целях статья "другие затраты", однако расходы по ней составили 3663,3 млн. грн.

Достигнутые результаты развития малых предприятий не могли быть обеспечены за счет традиционных источников финансирования - прибыли, кредитов. Если даже средства перераспределялись неявно, с одних статей затрат на другие, все равно объемы роста этим не могли быть обеспечены. Следовательно, рост нельзя объяснить ни чем иным, как привлечением личных средств предпринимателей в неявном виде, то есть без оформления увеличения уставного фонда. Или, иными словами, малые предприятия используют нетрадиционный источник инвестиций. Объем этих средств настолько велик, что требует серьезного и уважительного отношения.

В отличии от субъектов малого бизнеса крупные предприятия таким нетрадиционным источником инвестиционных ресурсов непосредственно воспользоваться не могут. Они могут рассчитывать только на собственную прибыль, амортизационные отчисления, заемные средства и средства отечественных и зарубежных инвесторов.

Из этого следует, что необходимы новые методы привлечения свободных

средств в легальный оборот, новые кредитные институты, которые смогут дополнить банковскую систему и обеспечить потребности экономики в кредитных ресурсах. Таким новым институтом могут стать специальные организации по микрокредитованию, закон о создании которых сейчас находится на рассмотрении в Верховной Раде Украины.

Это, однако, не решит полностью проблему высокой стоимости кредитных ресурсов, хотя и будет содействовать снижению уровня процентных ставок. Тем не менее, доступность кредитов может в значительной мере обеспечить активизацию экономики. Дело в том, что инвестирование восстановления производственных мощностей действующих предприятиях имеет свои особенности.

Сокращение объемов производства промышленной продукции не сопровождалось соответствующим выбытием из эксплуатации основных промышленно-производственных фондов, которые, в большей части, сохранились в натурально-вещественной форме, в состоянии, пригодном к эксплуатации. То есть, ухудшилось использование производственных мощностей, снизился уровень использования оборудования, произошло моральное старение основных фондов, однако они еще пригодны для эксплуатации.

Наметившийся рост промышленного производства может стать устойчивым, но только при условии инвестиционной поддержки. За годы депрессии основные промышленно-производственные фонды практически не обновлялись, и для вовлечения их в эксплуатацию требуется осуществление некоторого объема восстановительных работ, что, безусловно, требует соответствующих средств.

Вместе с тем, технический прогресс не позволит обеспечить рост производства исключительно на старой производственной базе. Для создания конкурентоспособной продукции необходимо ис-

пользование новых технологий и новых технических средств. То есть необходимо вложение средств в нематериальные активы, в новое оборудование, как минимум - в модернизацию имеющегося оборудования.

Увеличение объемов производства потребует также значительного увеличения оборотных средств предприятий, которые сократились в период кризиса в значительно большей мере, чем основные промышленно-производственные фонды.

Итак, особенности восстановления производства на действующих предприятиях определяют особенности структуры инвестиций, необходимых для его обеспечения, в сравнении со структурой инвестиций в создание новых предприятий. А именно: большей долей инвестиций в пополнение оборотных средств и в нематериальные активы; сокращением доли средств, направляемых непосредственно на создание основных фондов. Причем последние в основном должны направляться на пополнение активной части, то есть на приобретение технологического оборудования. Кроме того, необходимо изыскать дополнительные средства на восстановление и модернизацию имеющихся основных фондов. Объем восстановительных ремонтов превышает объемы нормативных капитальных ремонтов, а, следовательно, на их осуществление потребуется больше средств.

Между тем, многие промышленные предприятия в последние годы испытывают недостаток в средствах для финансирования текущих ремонтов оборудования, что определяется двумя обстоятельствами. Во-первых, используемое в производстве оборудование сильно изношено, что определяет рост объема ремонтных работ. Во-вторых, амортизаци-

онных отчислений на капитальный ремонт недостаточно вследствие установленных низких норм амортизации.

В этих условиях руководителям предприятий придется изыскивать нетрадиционные источники для финансирования ремонтов основных фондов. При увеличении же объема ремонтов найти нужные средства может и не удастся, тогда на эти цели придется привлекать кредитные ресурсы.

Кредитные ресурсы предприятиям для восстановления объемов производства целесообразно привлекать для восполнения недостатка собственных оборотных средств. Для инвестирования в восстановление основных фондов, в нематериальные активы, в новое оборудование предприятиям понадобятся другие, не столь дорогие, как кредиты, ресурсы. То есть, вопрос укрепления собственных инвестиционных ресурсов предприятий за счет сокращения изъятия прибыли и обеспечения целевого использования амортизационных отчислений в ближайшее время необходимо будет решать радикально, поскольку без этого восстановление производственных мощностей действующих предприятий окажется невозможным.

Список литературы

1. Статистичний щорічник України за 1999 рік / Держкомстат України. - К.: Техніка, 2000. - 648 с.
2. Инвестиционная потребность области. Управление инвестиционной деятельностью // Донбасс - инвест. - 2000. - №14. - С.19-20.
3. Основні показники діяльності маліх підприємств за 1998 рік. - К.: Державний комітет статистики України, 1999. -62 с.